织密民生

医疗保障工作是一项重大民生工作,事关人民群众切身利益和社会和谐稳定。念"民之所忧"、行"民之 所盼"。海南省医疗保障局一以贯之坚持以人民为中心,不断深化医保改革、加强医保基金监管、强化医保 经办服务;将群众的关心和期盼想在前头、放在心头、做到实处,从无到有,从有到优,让更多改革发展成果 由百姓共享。

省医疗保障局聚焦改革创新、重点任务落实、医保为民、协同推进、安全底线和便民高效,助力海南医保 事业高质量发展。

→2023年海南省医保政策现场推广宣传系列活动走进 省医疗保障局供图



★五指山市举办2023年基本医疗保险全民参保集中宣 传月活动,工作人员正在介绍医保信息。 孟志军 摄

持

矢

患者

索 量发展

出门在外,最怕的就是生 病。除了人生地不熟,还要担心 报销事宜。海南和泽生物科技有 限公司是中源协和细胞基因工程 股份有限公司在海南开设的全资 子公司。近几年,随着海南自贸 港建设加快推进,企业根据自身 发展需求,经常派遣总部员工到 海南工作。

调来海南的员工,为了全身 心投入工作,不少人会携带家 属,尤其是带着父母一起过来的 员工,对于医保报销更是格外关 心。事实上,企业或企业业务所 在地区的医疗和教育服务保障 水平,从来都是吸引人才的"加 分项"。

如何让人才留下来,无后顾 之忧服务好自贸港建设。省医疗 保障局持续做好跨省异地就医工 作。实现住院、普通门诊、门诊慢 特病费用跨省异地就医直接结 算,2023年全省外出就医直接结 算30.7万人次,减少个人垫付资 金10.78亿元,住院费用跨省直 接结算率达到88.9%,比2022年 增长近6个百分点。

不少来琼企业员工反映,随 着海南持续深化跨省异地结算服 务,如今,报销范围更广了,备案 材料要求更少了,经办规程更加 合理、流程更加精简,进一步提升 了异地就医体验感。

日前,在海口市金盘路的一 家药店,不时有市民前来购药、询 问医保相关政策,药店工作人员 扫码录入药品信息后,市民打开 医保电子凭证二维码便可支付。 "海口医保定点药店越来越多,买 药报销越来越方便。"市民张晓希 (化名)连连点赞。

去年以来,省医疗保障局推 进医保电子处方中心建设和定点 零售药店、"双通道"管理改革。 上线运行医保电子处方中心和 "双通道"管理系统,全省定点零 售药店达860余家,"双通道"定 点医疗机构、定点零售药店分别 达63家、47家,"双通道"结算费 用2197.22万元。

为方便患者结算。全省126 家定点医疗机构完成医保移动 支付接口接入并实现门诊结算 报销,实现患者门诊结算"免排 队、掌上办、秒支付"。省医疗保 障局还将城乡居民大病保险经 办从商保公司承办调整为医保 经办机构经办,让群众看病报销 更加方便。

2019年12月以来,省医疗保 障局通过参加国家和省际联盟集中 带量采购,以"带量采购+招采合 一+一致性评价+回款保证+医保 支付"五套政策组合拳的方式,让落 地我省的集采药品价格大幅下降, 极大地减轻了慢病患者用药负担, 让众多慢病患者和家庭从中受益。

目前,省医疗保障局已累计执 行国家组织的前八批和9个省际联 盟超830个集采药品以及20余个 医用耗材集采中选结果,平均降幅 超50%,落地集采品种数和联盟数 在全国排名前列。药品平均降价幅 度超过50%,让百姓能够买到更多 优质低价好药。

药品集中采购也让海南患者药 费负担明显降低,以国家集采第七批 的抗癌药马来酸阿法替尼片(30mg/ 片)为例,每片价格从原来的112.29 元降到9.9元,降幅91.18%,按照每 日一片用量计算,患者一个月的用药 费用从3000多元降到300多元。

其中,集中采购的中选药品,绝 大部分为通过仿制药质量和疗效一 致性评价的药品,部分为原研药。 药品的品种不仅满足常见病、慢性 病、急抢救等临床需求,还聚焦癌 症、罕见病、器官移植等,为不同患 者提供了多种用药选择。

强化医保经办监管

药品集中带量采购即按规定统 计全省各医疗机构下一年度的药品 采购需求量,让药企对未来的采购 量有稳定预期,无需再花大量的人 力、物力做临床促销,极大地降低了 营销成本,从而使得药品生产企业 应标降价,达到"以量换价、量价挂 钩"、有效挤压药品价格虚高"水分"

针对少数人对低价中选药品存 在的顾虑,海南省医疗保障局还针 对带量集采药品真实世界数据进行 研究,启动"慢病带量集采药品真实 世界研究项目"——以高血压、糖尿 病和精神疾病领域的代表性中选药 品为例,使用真实世界数据评价带 量集采前后药品的实际疗效与安全 性,并结合费用分析,计算药品集中 采购对患者临床疗效、经济负担等 的真实影响。

2023年,省医疗保障局推出 《海南省药品挂网采购实施方案》, 匹配短缺药监测、价格和异常药品 监测、集采替代用药监测、问题企 业披露和信用评价等制度组合拳 初见成效,全年全省药品和医用耗 材网上交易总金额分别为52亿元 和8亿元,药械稳定供应,价格更 趋合理。

★2023年海南省医保政策现场推广宣传系列活动走 进海口,居民正在观看医保信息展板。 省医疗保障局供图

线上海道:

线下渠道:

(一)海南省电子税务局APP (二)被但社保云继贯小程序 (三)支付全市民中心 (四)云内付APP

· 1各乡镇(街道)"城乡居民基本医疗保险 "(二)海南农佐(农商行)同点自动取款 三)邮储银行、工商银行、交通银行、 柜面。

2023年3月,陵水黎族自治县医疗保障局对该县 人民医院自2020年7月至2021年9月期间,使用肿瘤 分子靶向药物实施现场检查,发现违规使用肿瘤分子 靶向药物,涉及违规基金逾28万元。

医保部门依据《医疗保障基金使用监督管理条例》 《海南省医疗保障基金使用监督管理行政处罚自由裁 量权适用规则》等规定,追回违规基金285796.8元,行 政处罚49048.2元,并给予社会曝光。

医保基金是人民群众的"看病钱""救命钱",全省医 疗保障系统持续加强医疗保障基金监管工作,深入开展 医保基金监管集中宣传活动,形成自觉维护医疗保障基 金安全的良好社会氛围,筑牢医保基金安全防线。

持续强化医保基金监管,有力保障人民群众的"看 病钱""救命钱"。省医疗保障局一方面加大监督检查 力度。深入开展全覆盖监督检查和专项整治,推进飞 行检查常态化,持续巩固打击欺诈骗保高压态势, 2023年全年共现场检查定点医药机构2913家次,处 理848家次,追回医保基金1.3亿元,行政处罚2527.91

2023年6月,省医疗保障局等六部门联合印发 《海南省2023年医保领域打击欺诈骗保专项整治工作 方案》。方案要求,聚焦诱导住院、虚假就医、伪造医学 文书、医保药品倒卖等重点行为,特别要针对异地就 医、门诊统筹等政策实施后容易发生的违法违规行为 进行整治。

开展医保数据筛查分析,完成智能监管系统知识 库、规则库年度调整和门诊审核规则上线使用,目前全 省应用监管规则503条。制定印发实施方案,深入开 展医保基金监督检查和行政执法试点,积极申报并部 署开展医保反欺诈大数据监管应用试点,探索建立现 场和非现场监管相结合的监管模式。

省医疗保障局还出台加强医疗保障基金使用常态 化监管若干措施、举报奖励办法实施细则,建立健全违 法违规问题自查自纠、案件审理和公开征集问题线索 制度。探索建立跨部门信用联动监管机制,联合省卫 健委、省药监局推动"三医联动"信用立法,已纳入人大 法工委相关立法计划。

征程万里风正劲,重任千钧再出发。省医疗保障 局有关负责人表示,2024年是新中国成立75周年,是 实现"十四五"规划目标任务的关键一年,也是海南自 贸港封关运作的攻坚之年,省医疗保障局将紧紧围绕 服务自贸港建设,进一步深化医保信息化水平,强化医 保监管手段,全力织密医疗保障网,用初心写就有温度 的民生答卷。聚焦改革创新、重点任务落实、医保为 民、协同推进、安全底线和便民高效,以新气象新作为 扎实推进医保各项工作落地见效,推进海南医保事业 高质量发展。

及更多

2023年12月28日,中国(海南)第 一届真实世界数据医保创新应用大会在 海南博鳌举行。会上,"海南真实世界数 据医保创新应用中心"揭牌,标志着真实 世界数据在医保领域的创新应用研究迈

近年来,在国家医疗保障局和海南 省政府的支持下,海南省医疗保障局大 力推进真实世界数据的实践与应用,取

2023年2月,在国家医疗保障局支 持下,海南省先行先试,发布《关于推进 真实世界数据医保创新应用的若干意

见》,明确了基本原则:坚持"政府引导、 多方参与,规划引领、先行先试,注重实 效、政研结合"的原则,利用政策优势,广 泛发动社会各类研究机构、专家团队参 与真实世界数据医保创新应用研究;做 好统筹规划,分步骤分阶段推动真实世 界数据开发与应用;注重真实世界数据 研究成果的应用实效,将其与医保业务 有机融合,推动医保事业高质量发展。 真实世界数据是来源于日常所收集

的各种与患者健康状况和诊疗及保健有 关的数据。与随机对照试验不同,真实 世界数据研究应用是在真实世界环境下 收集与患者有关的数据,并通过分析获 得医疗产品的使用价值及潜在获益或风

乐城是我国首个开展真实世界数据 试点的区域,目前已经与20多个国家和

地区的170多家药械企业建立了深度合

作关系,引进临床急需进口的药械超过 370种,已有13个产品通过乐城真实世 界数据辅助临床评价获得上市批准,基

本实现了医疗技术、装备、药品与国际先

进水平同步。2023年,在海南省医疗保

障局的努力之下,国家医疗保障局已经

成功将乐城的一款特许药品的真实世界

数据用于医保决策,并将这款药品列入

药招采价格引导机制"实现常态化高效

运转,已引导1万多种药品主动降价,平

均降幅24.60%,有效推动价格治理制度

集成创新,此案例被国务院纳入第七批

自贸区制度创新案例向全国推广。

除此之外,省医疗保障局首创的"医

2023年国家基本医疗保险药品目录。

出了更加坚实的一步。

得了积极的成效。

险的临床证据。

局

省医疗保障局还联合12个部门建 立联席会议制度,建立"海惠帮"多层次 医疗救助公益基金,组织过渡平台建设 运营,实现困难群体救助"1次申请、多 个单位联合受理"。全年共有961名患 者通过"海惠帮"平台申请救助,多层次 医疗救助总金额1132.1万元。



省医疗保障局首创的"医药招采价格引导机制"实现常 态化高效运转

已引导 万多种药品主动降价,平均降幅 24.60%,有 效推动价格治理制度集成创新

此案例被国务院纳入第七批自贸区制度创新案例向全 国推广

2023年全省外出就医直接结算 30.7 万人次 减少个人垫付资金 10.78 亿元 住院费用跨省直接结算率达到 88.9%

比2022年增长近6个百分点

全省定点零售药店达品(余家

上线运行医保电子处方中心和"双通道"管理系统

"双通道"定点医疗机构、定点零售药店分别达63家、47家

"双通道"结算费用 2197.22 万元。 省医疗保障局已累计执行国家组织的前八批和 🖁 个省

际联盟超 830 个集采药品以及 20 余个医用耗材集采中选 结果

平均降幅超50% 落地集采品种数和联盟数在全国排名前列